
Τουρίστας 

 
Ο παράγοντας «άνθρωπος» αποτελεί την ουσιαστική βάση 

της τουριστικής οικονοµίας, γιατί σε αυτόν γεννιούνται οι τουρι- 

στικές ανάγκες ή επιθυµίες και γιατί αυτός µε τη βοήθεια της 

τουριστικής οικονοµίας προσπαθεί να τις ικανοποιήσει στο µέτρο 

του εφικτού. Προϋπόθεση όµως για την ύπαρξη της τουριστικής 

οικονοµίας είναι και η ύπαρξη ενός σεβαστού αριθµού ανθρώ- 

πων, που έχουν λίγο-πολύ τις ίδιες τουριστικές ανάγκες ή επιθυ- 

µίες και που επιδιώκουν διαχρονικά να τις ικανοποιήσουν. Αυ- 

τούς ακριβώς τους ανθρώπους χαρακτηρίζει κανείς σαν τουρί- 

στες. 

Οι τουρίστες αποτελούν ένα στοιχείο που διαδραµατίζει ου- 

σιαστικό ρόλο στην όλη προσπάθεια ανάπτυξης της τουριστικής 

οικονοµίας, γι’αυτό και εξέτασή του κρίνεται αναγκαία στο πλαί- 

σιό της. Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός των τουριστών που 

επισκέπτεται µια χώρα, τόσο µεγαλύτερη είναι η προοπτική για  

αύξηση  της παραγωγής τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών, 

αλλά και της κατανάλωσης ή χρήσης τους αντίστοιχα. 

Πρώτα απ’όλα λοιπόν θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι τουρί- 

στες δεν είναι όλοι οι άνθρωποι που έχουν τουριστικές ανάγκες ή 

επιθυµίες, αλλά µόνο εκείνοι που θέλουν να τις ικανοποιήσουν 

και µπορούν όµως να το κάνουν αυτό, δηλαδή όλοι αυτοί που 

διαθέτουν τα απαραίτητα µέσα για να τις ικανοποιήσουν. Κατά 

συνέπεια, ένας άνθρωπος µπορεί να χαρακτηριστεί σαν τουρί- 

στας πριν αρχίσει η διαδικασία ικανοποίησης των τουριστικών 

του αναγκών ή επιθυµιών. 

Έτσι λοιπόν, η Εθνική Αναθεωρητική Επιτροπή Τουριστικών 

Πόρων όρισε σαν τουρίστα που κάνει εσωτερικό τουρισµό, οποι- 

οδήποτε άτοµο φεύγει από το σπίτι του µε σκοπό να επισκεφτεί 

κάποιο µέρος που απέχει τουλάχιστον 50 µίλια από αυτό (80,48 

χιλιόµετρα) για επαγγελµατικούς λόγους, για ευχαρίστηση, για 

προσωπικές υποθέσεις ή για οποιοδήποτε άλλο σκοπό εκτός 

από αυτόν της καθηµερινής µετάβασής του µε δηµόσιο ή ιδιωτικό 

µεταφορικό µέσο στον τόπο της εργασίας του και αντίστροφα. 

Για έναν ντόπιο τουρίστα που κάνει εσωτερικό τουρισµό, δεν 

είναι απαραίτητο να παραµείνει στον τόπο που επισκέπτεται 

τουλάχιστο εκεί ή αν δεν το επιθυµεί να επιστρέψει αυθηµερόν 

σπίτι του. 

 

 

 



Τουριστικό προϊόν 

Η ικανοποίηση των τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών των 

µελών µιας σύγχρονης κοινωνίας προϋποθέτει την παραγωγή 

όσο το δυνατό περισσότερων τουριστικών προϊόντων. Τα προϊό- 

ντα αυτά µπορεί να έχουν τη µορφή υλικών προϊόντων, δηλαδή 11 

υπηρεσιών, όπως είναι για παράδειγµα η διαµονή σε ξενοδοχείο 

και η ψυχαγωγία των τουριστών. Στα άϋλα τουριστικά προϊόντα 

συµπεριλαµβάνονται και διάφορες καταστάσεις ή µορφές ενέρ- 

γειας, όπως είναι για παράδειγµα το ηλεκτρικό φως, ο κλιµατι- 

σµός, η κεντρική θέρµανση, η τηλεφωνική επικοινωνία κτλ. Στοι- 

χεία όµως που είναι απαραίτητα για την παραγωγή υπηρεσιών 

φιλοξενίας. 

Πολλά από τα προϊόντα που χρειάζεται ο άνθρωπος για να 

ικανοποιήσει τις τουριστικές του ανάγκες ή επιθυµίες βρίσκονται 

ελεύθερα στη φύση, όπως το φως και η θερµότητα του ήλιου, το 

οξυγόνο του ατµοσφαιρικού αέρα, η δροσιά κλπ. Τα προϊ όντα 

αυτά χαρακτηρίζονται συνήθως σαν ελεύθερα προϊόντα και δεν 

αποτελούν αντικείµενο µελέτης και ανάλυσης της τουριστικής 

οικονοµίας και γενικότερα της οικονοµικής. 

 

 

Τουριστικές επιχειρήσεις. 
Οι τουριστικές επιχειρήσεις είναι παραγωγικές µονάδες µε 

νοµική ή χωρίς προσωπικότητα, στις οποίες ένα ή περισσότερα 

άτοµα παίρνουν αποφάσεις σχετικά µε την παραγωγή τουριστι- 

κών αγαθών και υπηρεσιών. Mε τις αποφάσεις αυτές των τουρι- 

στικών επιχειρήσεων προσδιορίζεται τι τουριστικά αγαθά και 

υπηρεσίες θα παραχθούν εκ µέρους τους, σε τι ποσότητες, ποιό- 

τητες και ποικιλίες, µε ποια παραγωγική διαδικασία, σε τι τιµή θα 

πουληθούν, σε ποιο µέρος θα εγκατασταθεί η τουριστική επιχεί- 

ρηση και διάφορα άλλα µικρότερης σηµασίας προβλήµατα της 

τουριστικής επιχείρησης. Όπως κάθε επιχείρηση έχει σαν άµεσο σκοπό 

και οδηγό στις διάφορες αποφάσεις που παίρνει, τη µεγιστοποίηση του 

κέρδους που επιδιώκει, δηλαδή την επίτευξη του µεγαλύτερου δυνατού 

κέρδους και αυτό γιατί όσο µεγαλύτερο είναι το κέρδος της τόσο 

πιο βέβαια θα είναι η επιβίωσή της και η ανάπτυξή της σε µα- 

κροχρόνια προοπτική. Στις µεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις, που δεν 

αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα και που απασχολούν µεγάλο 

αριθµό προσωπικού, η προσπάθεια για τη µεγιστοποίηση του κέρ- 

δους τους όχι µόνο ολοφάνερη είναι αλλά και προγραµµατισµέ- 

νη. Σε µικρές όµως επιχειρήσεις η προσπάθεια για τη µεγιστο- 

ποίηση του κέρδους κάθε άλλο παρά συνειδητή είναι. Παρά τις 



εξαιρέσεις που µπορεί να υπάρχουν, ο κανόνας δεν παύει να 

ισχύει: οι τουριστικές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από οικονοµική 

κατάσταση, οργάνωση, µέγεθος κ.λπ., επιδιώκουν µε κάθε τρόπο 

και µε όλα τα µέσα που έχουν στη διάθεσή τους, να µεγιστο- 

ποιήσουν τα κέρδη τους. Οι δε αποφάσεις που παίρνουν βασίζο- 

νται σε αυτή την επιδίωξή τους. 

Η τουριστική επιχείρηση σαν οργανωτική οντότητα που έχει 

οποιαδήποτε µορφή στην κυριότητά της και λειτουργεί το ξενο- 

δοχείο, το ταξιδιωτικό-τουριστικό πρακτορείο και γενικά την του- 

ριστική µονάδα µπορεί να πάρει διάφορες µορφές και συγκεκρι- 

µένα τη µορφή ατοµικής τουριστικής επιχείρησης ή αυτή της του- 

ριστικής εταιρείας. 

 

Τουριστικός πράκτορας 
Στην Ελλάδα τα πρώτα ταξιδιωτικά γραφεία λειτούργησαν 

ουσιαστικά στις αρχές της δεκαετίας του 1950 (Καραγιαννίδης 

Τράβελ-Λάιν, CHAT TOURS, Αρβανίτης Τράβελ, Αθανασούλας 

Τράβελ, Ερµές Τράβελ). Το κύριο αντικείµενο των δραστηριοτή- 

των τους ήταν αρχικά ο µεταναστευτικός τουρισµός προς την 

Αµερική και την Ευρώπη. Στη συνέχεια λειτούργησαν και ως α- 

ντιπρόσωποι ξένων αεροπορικών -Ευρωπαϊκών και Αµερικάνι- 

κων- εταιρειών. Από το 1955 αρχίζει η συνεργασία µε την Ανατο- 

λική Ευρώπη και πολύ αργότερα –δεκαετία 1970- µε τις Αραβικές 

χώρες. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1950 υπήρχαν στην Αθήνα εί- 

κοσι περίπου τουριστικοί πράκτορες, οι οποίοι πραγµατοποίησαν 

τη µεγάλη στροφή από τον περιηγητικό τουρισµό των πλουσίων, 

στο µαζικό τουρισµό. 

Ο ταξιδιωτικός τουριστικός πράκτορας λειτουργεί σαν µεσά- 

ζοντας του εµπορίου τουριστικών προϊόντων. Λειτουργεί σαν 

λιανέµπορος στο σύστηµα διανοµής τουριστικών προϊόντων. 

Κατά κανόνα ο τουριστικός πράκτορας δεν πουλά δικό του προ- 

ϊόν, αλλά ενεργεί για λογαριασµό παραγωγών ή και προµηθευ- 

τών τουριστικών προϊόντων. Με άλλα λόγια, αγοράζει τουριστικά 

πακέτα και µεµονωµένες τουριστικές υπηρεσίες, όπως εισιτήρια 

για χρήση διάφορων µεταφορικών µέσων, υπηρεσίες φιλοξενίας 

σε καταλύµατα κλπ. Στη συνέχεια, τα θέτει στη διάθεσή του για 

να ικανοποιήσει κάνοντας χρήση τους τις τουριστικές ανάγκες ή 

επιθυµίες των µελλοντικών τουριστών. 

Τουριστικό πακέτο. 
Κατά µια υπεραπλουστευµένη έκφραση, τα άϋλα τουριστικά 

προϊόντα που προσφέρονται συνδυασµένα χαρακτηρίζονται σαν 



τουριστικό πακέτο ή πακέτο περιήγησης που περιλαµβάνει στην 

απλούστερή του µορφή πέντε βασικά στοιχεία: 

 τον τουριστικό προορισµό: έχει συνήθως συγκεντρωµένες 

πρώτες ύλες που δεν µπορούν να µεταφερθούν αλλού για την 

παραγωγή τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών, όπως είναι για 

παράδειγµα τα φυσικά, κλιµατολογικά και πολιτιστικά στοιχεία 

που ταυτόχρονα αποτελούν και σηµαντικότατα θέλγητρά του. 

 Το µεταφορικό µέσο: µε αυτό πραγµατοποιεί ο τουρίστας 

το ταξίδι στον τουριστικό προορισµό της επιλογής του. Το συνη- 

θέστερο µεταφορικό µέσο που χρησιµοποιείται σήµερα για µι- 

κρές και µεγάλες αποστάσεις είναι το αεροπλάνο. 

 Το κατάλυµα: είναι το µέρος που φιλοξενείται ο τουρίστας 

τόσο στον τουριστικό προορισµό που επισκέπτεται όσο και για 

τη διάρκεια της τουριστικής του µετακίνησης από τον τόπο της 

µόνιµης διαµονής του σε αυτόν και αντίστροφα. 

 Το πρόγευµα: είναι το είδος διατροφής που συµπεριλαµ- 

βάνεται κατά κανόνα όχι µόνο σε αυτά τα τουριστικά πακέτα που 

παράγονται και προσφέρονται στην απλούστερή τους µορφή, 

αλλά σε όλα γενικά τα τουριστικά πακέτα που παράγονται και 

προσφέρονται για την ικανοποίηση συγκεκριµένων τουριστικών 

αναγκών ή επιθυµιών των αγοραστών τους. 

 Το τράνσφερ: εξασφαλίζει την άνετη µεταφορά του τουρί- 

στα από το σηµείο άφιξής του στον τουριστικό προορισµό που 

επισκέπτεται (αεροδρόµιο, λιµάνι, σιδηροδροµικό σταθµό κ.λπ), 
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